

优化水稻种植技术对水稻种植效益

赵广辉

黑龙江北大荒农业股份有限公司八五四分公司

DOI:10.32629/as.v2i2.1540

[摘要] 水稻是我国的主要粮食作物之一,提高水稻种植技术是为了更好的满足我国人民生活要求。优化水稻的种植技术,主要是指通过寻找更加有效的水稻种植方式进行水稻种植工作,从而获得更大的经济效益。所以说,优化水稻的种植技术。实现对水稻种植的规范化和科学化管理意义重大。由于一些水稻种植地区过于重视经济效益,在种植过程中使用大量化学农药,不但影响了水稻的质量,也对种植区域的环境造成了不利影响,所以,科学的优化水稻种植技术已经迫在眉睫。

[关键词] 水稻; 种植; 效益

水稻是我国重要的农作物之一,通过水稻的种植生产,一些地区的经济发展水平实现了进一步提高,为当地带来了可观的种植效益。当然,要达到这一目的的前提必须是掌握先进的水稻种植技术。然而就目前我国的水稻种植现状而言,大多数地区存在种植现状不佳、种植技术落后以及病虫害频发等问题。对此,必须要切实优化水稻种植技术,应该选用优良品种与优化种子处理技术,优化叶龄种植技术,还要做好控苗、控肥、控病虫的“三控”技术优化,从而获得更大的经济效益。本文主要针对优化水稻种植技术的措施进行了探究,旨在提高水稻产量,增强水稻种植效益。

1 当前我国水稻种植的现状分析

众所周知,水稻从古至今在我国发展过程中都发挥着至关重要的作用,作为一个传统的农业大国,我国超过六成的人口都将稻米作为日常的主食。因此,对于我国而言,由于水稻种植时间较长,因此具备大量的种植经验,使得当前阶段水稻种植技术逐渐成熟与完善。基于此,为了确保水稻产量可以满足我国人口逐渐增多的实际需求,相关部门需要在提高水稻产量与质量方面不断融入更加先进的技术手段,实现现代化先进科学技术引领传统水稻种植技术共同前进的目标,在确保水稻种植质量与产量的基础上,实现经济利益最大化。但是,随着城市化进程的不断加快,建筑用地规模不断扩大,我国耕地面积面临着逐年减少的状况,使得水稻种植趋于密集化,再加上农村劳动力的不断缺失,水稻种植技术想要得到进一步提升困难重重。因此,水稻种植技术的创新与完善,是当前我国相关部门迫切需要解决的难题。

2 水稻种植效益提高的关键技术分析

2.1 种植方式

2.1.1 直播。如果想要切实提高水稻种植的效益,就需要从根本上入手,转变种植方式是重中之重。水稻直播操作便利、且具备良好的低节位分蘖以及较高的种植效率,是当前一种相对比较成熟的水稻种植方式,值得大力推广。然而,这种水稻种植方式的短板也显而易见,因为种植密度较大,且根系无法扎根到稻田深处,所以稻苗在生长发育过程中会时常出现“东倒西歪”的现象,从而导致稻米的质量较低且

出米率不高,还会滋生杂草灾害。为了有效解决这类问题,就需要水稻种植户能够从水稻种植的选种开始,结合实际状况,种植恰当的秧苗,并使用与之配套的除草剂,从而提高水稻种植的质量与产量。

2.1.2 抛秧。抛秧播种最突出的优势在于播种效率高、投入成本低,因此在我国水稻种植过程中得到大范围应用。选用抛秧方式进行水稻种植的时候,秧苗选择上都会更多的选用较为精良的秧苗。而抛秧播种也有一定的限制条件,即秧苗的精壮度与新鲜度要高,同时在操作方面也需要格外注意,通常都会选择在逆风状况下实施远投与高抛播种,稻田水深以两厘米最佳,而且需要分两个阶段实施播种,第一阶段只抛种七成左右的秧苗,剩余秧苗则用来填充前一阶段抛种的空白区域,从而充分利用有限的稻田面积。而为了进一步节省人力物力的投入,技术人员逐渐研发出新型水稻抛秧器,不仅有效解决传统人工抛秧不均匀的问题,而且能够大幅减少劳动力的投入,从而提高了水稻种植的效益。

2.2 对于水稻而言,其在生长发育过程中最关键的自然因素就是水资源;就当前实际状况而言,水稻整个种植阶段,需水量一般最大不超过1200毫升,最小不低于700毫升,因此水稻种植过程中需要对稻田的水量进行合理控制。据相关调查数据显示,当稻田土壤中水分含量低于80%,水稻的光合作用会明显下降,从而引发秧苗枯萎发黄等问题;不难看出,提高水稻种植效益首要解决的问题就是改善稻田的水循环系统。针对秧苗生长过程中可能发生倒伏的状况,技术人员能够通过采取一定的技术措施确保秧苗能够直立生长,一般都是为秧苗提供支撑。待水稻进入开发期与返青期,此阶段对于水分的需求最大,必须给水稻提供充足的水源,但不能过量,否则会降低水稻的结实率,更有甚者会导致水稻大面积死亡。

3 水稻种植技术的提高策略分析

目前我国水稻种植技术仍旧以“三控”技术为主,简单来说就是在种植水稻的时候,对病虫害进行防控、对水稻秧苗进行控制,对水稻的施肥量进行控制。深入研究这三种控制技术,能够切实提高水稻种植的质量与产量,从而提高水

稻种植的效益。

3.1 水稻肥料使用量控制技术

在水稻肥料使用量控制方面,一般都是对施加的氮肥进行严格控制。如果水稻氮肥的施加量较高,则会导致水稻有效种植面积降低,这是传统水稻种植过程中最为突出的问题。水稻种植户在给水稻施肥的过程中,通常没有全面掌握稻田土壤的实际需求与接受能力,从而引起稻田施肥不均匀的问题,使得长出的水稻易受病虫害的侵袭,存活率较低,植株整体枯黄。因此,水稻肥料使用量在种植水稻过程中需要引起相关人员的高度重视。水稻秧苗生产发育过程中,对于氮肥的需求有限,因此需要适当降低氮肥施工的比重;而随着时间的推移,水稻植株对氮肥的需求不断增加,此时就需要加大肥料中氮肥的比例。不仅如此,还应当对其余肥料的配比状况进行平衡,例如,秧苗进入分蘖期后,需要适当补充一定量的氯化钾与尿素,避免水稻进入抽穗期提前衰败。

3.2 水稻秧苗的控制技术

如果想要提高水稻的种植技术,就需要严格控制与管理水稻秧苗的选种工作,坚持因地制宜的选种标准。结合稻田土壤的实际需求、地理环境状况以及当前的气候环境特征等,确定最佳的种植环境。使用传统水稻种植技术进行水稻种植的时候,水稻在后续生长发育过程中难免会出现茎节分枝的现象;针对这一问题,能够在水稻施肥环节选用合理的肥料进行规避,同时还需要重视施肥的方式以及施肥的时间,最大程度避免水稻在生长发育过程中出现茎节分枝的状况,从而实现水稻的高产,进而提高水稻种植的效益。

3.3 病虫害防控技术

种植水稻过程中尤其重要的一件事就是采取有效措施确保水稻幼苗能够正常生长发育。病虫害是威胁水稻生长发育最突出的外界因素。如果想要有效解决这一问题,就需要从根本上对水稻实施必要的病虫害防治措施。首先需要对水稻几种常见的病虫害进行分类,例如田鼠害、蝗虫害以及稻曲病等;接着,结合实际状况,通过物理、化学以及生物等不同手段有效防治各类水稻病虫害。以解决水稻的稻曲病为例,每667平方米20%井冈霉素最佳使用量为50克,在水稻抽穗之前十五天左右,与一定量的水掺在一起,对水稻进行喷洒。

3.4 建立科学的观测点

为了进一步提高水稻种植的质量与产量,应当建立科学的水稻叶龄观测点;这样水稻种植户就能够借助对水稻叶龄的实时监测,针对水稻生长发育过程中遇到的各种状况采取有效的应对措施。不仅如此,在对水稻叶龄进行观测的同时,还应当对本地的气候环境状况以及水稻品种信息进行全面记录。在经济条件允许的前提下,还可以将该区域水稻种植的整体状况数据信息收集在一起,以便为后续水稻培育方案的制定提供可靠的数据支持。

3.5 合理使用叶龄田间诊断

水稻种植过程中,对其威胁最大的便是病虫害以及各种自然灾害。因此,为了进一步降低这些因素给水稻正常生长发育带来的不利影响,或者避免出现这类问题,水稻种植户需要熟练使用叶龄田间诊断技术,对水稻种植环境进行实时监测,从根本上做好水稻的防灾害工作。叶龄田间诊断技术在应用过程中应当坚持以当地水稻实际发育状况与水稻种植状况为主,对生长发育阶段的种苗实时合理转移,及时发现水稻不同生产发育时期存在的问题并解决,从而提高水稻的质量与产量,进而提高水稻种植的效益。

4 结语

对水稻种植技术进行优化不仅可以增加水稻种植产量,还可以增强水稻种植行业的收益,对水稻行业的快速发展具有重要意义。因此,相关人员需要对水稻种植地区进行实地考察,并根据水稻种植地区的条件针对性选择优化水稻种植技术,从而实现水稻产量大幅度提升,促进水稻行业的快速发展。

[参考文献]

- [1]铁朝良.水稻种植技术提高水稻种植效益探究[J].南方农业,2018,12(11):25,27.
- [2]杨艳萍.水稻栽培技术与提高水稻种植效益的措施[J].农业与技术,2017,37(22):89-90.
- [3]邓世龙.优化水稻种植技术增强水稻种植效益分析[J].农家参谋,2017,(18):84.
- [4]许春红,汪海鸿,何美霞,等.优化水稻种植技术增强水稻种植效益[J].农民致富之友,2017,(18):84.